

Е.В. Кондратенко, Е.В. Гусинец, Н.И. Киселева

УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

## **ПРАВОВОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СПОРТИВНОГО ВРАЧА**

Современный профессиональный спорт невозможно представить без хорошего медицинского обеспечения и квалифицированных специалистов в этой области. В современном мире, где научные разработки достигли высоких результатов, а количество химических добавок, не всегда полезных для спортсмена, достаточно велико, невозможно обойтись в спорте без соответствующего специалиста, который мог бы следить за здоровьем спортсмена и его физическими нагрузками с самого старта его карьерного роста. На наш взгляд таким специалистом должны быть никто иной как медицинский работник, специалист, знающий в полной мере физиологию человека и способный распознать все изменения, протекающие в организме спортсмена, а так же своевременно оказать нужную помощь.

Глобальной проблемой современного спорта является, прежде всего, употребление допинга и других химико-биологических добавок спортсменами, зачастую это приводит к дисквалификации спортсменов, а так же негативным физическим последствиям. В этой ситуации требуется четкое законодательное закрепление деятельности спортивного врача, и определение его ответственности за здоровье спортсмена. Данный вопрос и стал темой нашего исследования.

На наш взгляд главным субъектом спортивной медицины является именно

«спортивный врач». В белорусском законодательстве есть нормы регулирующие деятельность учреждений спортивной медицины и различных других субъектов физической культуры и спорта, но они не знакомят нас с таким понятием как

«спортивный врач», и не регламентируют его деятельность. Основываясь на специфике режима спортсмена и физиологическом состоянии, мы считаем, что должно быть четко закреплено на законодательном уровне понятие спортивного врача, нормы его подготовки и характеристики оценки его знаний, а так же основные принципы его деятельности и задачи.

Мы провели анализ законодательства Республики Беларусь в сфере физической культуры и спорта. Основным законодательным актом в этой сфере на данный момент является «Закон Республики Беларусь о физической культуре и спорте» [1]. В нем содержится статья 70, которая посвящена медицинскому обеспечению физической культуры и спорта. В статье сделана попытка обозначить таких субъектов спортивной медицины, как «учреждения спортивной медицины», но нет понятия и обозначения как субъекта спортивной медицины – спортивного врача [1].

В поиске ответа на поставленный вопрос, мы обратились к нормативно правовым актам Министерства Здравоохранения. В ходе проведенного анализа, мы остановили свое внимание на следующих документах: акт локального характера

«Квалификационные требования специалиста врача спортивной медицины», принятый Республиканским центром спортивной медицины и Белорусской медицинской академией последипломного образования и Постановление Министерства Здравоохранения Республики Беларусь от 8 июня 2009 г. № 61 «Об утверждении номенклатуры должностей служащих с высшим и средним медицинским и фармацевтическим образованием». Эти два нормативных акта, все-таки указывают нам на существование такого субъекта спортивной медицины как «спортивный врач», но основываясь на них, мы не можем полноценно сформировать представление о значимости его деятельности и определить основные функции.

Хорошим примером для определения четких принципов деятельности спортивного врача может послужить Декларация Всемирной медицинской ассоциации

«О принципах врачебной помощи в спортивной медицине», принятая 34-й Всемирной медицинской ассамблеей в 1981 году[2].

Она содержит этические нормы для врачей, которые обслуживают спортсменов и атлетов, учитывая потребности последних, а также специфические условия, в которых им оказывается медицинская помощь. 13 пунктов декларации полноценно раскрывают всю специфику деятельности спортивного врача, и смогли бы стать хорошим образцом для выработки и закрепления на законодательном уровне принципов деятельности спортивного врача. В будущем это позволила бы более эффективно следить за состоянием здоровья спортсменов, а так же объективно оценивать их возможности с медицинской точки зрения.

К примеру пункт 7 данной декларации, который звучит следующим образом:

«Во время спортивных соревнований, будь то профессиональных или нет, определять, может ли спортсмен или атлет оставаться на поле, может ли вернуться в игру, обязан только врач. Это решение не может приниматься представителями других профессий или другими лицами. В отсутствие врача эти люди должны строго придерживаться оставленных врачом инструкций, ставя на первое место высшие интересы здоровья и безопасности спортсмена или атлета, а не исход соревнования»[2], очень четко обозначает значимость спортивного врача в соревновательном процессе, подобная идеология его деятельности, закреплённая на правовом уровне, поможет лишь улучшить контроль

за медицинским обследованием спортсменов и приемам ими вспомогательных химико-биологических препаратов.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

На наш взгляд было бы целесообразно закрепление в настоящем законе «О физической культуре и спорте», отдельной статьи посвященной деятельности спортивного врача и определения его основных задач и масштаб ответственности которую он несет за спортсмена как основного объекта своей деятельности. В качестве примера, мы предлагаем использовать уже существующую статью 47 «Судья по спорту», где четко раскрыты права и обязанности судей, порядок присвоения судейских категорий, система подготовки, аттестации и другие правовые аспекты. Предлагаемая статья, на наш взгляд, должна четко раскрывать права и обязанности

«спортивного врача», а так же его функции и принципы осуществления деятельности. Само понятие спортивный врач, можно внести в статью 1 Закона, где содержатся основные термины. Данные изменения позволят нам считать спортивного врача полноценным субъектом спортивной деятельности в нашей стране, а значит возлагать на него определенную ответственность за здоровье спортсмена или целой команды. Дальнейшее развитие и исследование данного вопроса, а так же закрепление все новых норм относительно деятельности субъектов спортивной медицины, поможет более детально следить за здоровьем спортсмена, осуществлением антидопинговой политики и развитием спортивной медицины.

### Литература

1. Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 года №125-З «О физической культуре и спорте» [Электронный ресурс]– Режим доступа: [http://www.etalonline.by/Default.aspx?type=text&regnum=H11400125#load\\_text\\_none\\_6\\_3\\_9](http://www.etalonline.by/Default.aspx?type=text&regnum=H11400125#load_text_none_6_3_9) – дата доступа: 20.06.2015.
2. Декларация Всемирной медицинской ассоциации о принципах врачебной помощи в спортивной медицине Принята 34-й Всемирной медицинской ассамблеей, Лиссабон, Португалия, сентябрь/октябрь 1981 г.[Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://www.medburg.ru/rus/documents\\_oms/vma/#](http://www.medburg.ru/rus/documents_oms/vma/#)- дата доступа: 20.06.2015